

ग्रामीण विकास में महिला सरपंच की राजनीतिक और सामाजिक भूमिका

प्राप्ति: 02.03.2025
स्वीकृत: 24.03.2025

19

कैलाश

सहायक आचार्य

शोधार्थी (राजनीतिक विज्ञान)

राजकीय महाविद्यालय, बाड़मेर

ईमेल: kailashchaudhary@gmail.com

सारांश

भारत एक लोकतांत्रिक देश और गांवों का देश भी है। 70 प्रतिशत से अधिक भारतीय गांवों में रहते हैं, और पंचायतें लंबे समय से देश की ग्रामीण सामाजिक-आर्थिक और राजनीतिक व्यवस्था के आधार के रूप में काम करती रही हैं। ऐसा प्रतीत होता है कि महिला प्रतिनिधि जिन्हें अपने अधिकारों और जिम्मेदारियों के साथ-साथ सरकारी नीतियों और कार्यक्रमों का पर्याप्त ज्ञान है, वे अपने राजनीतिक अधिकारों का प्रयोग करते हुए बहुत अच्छा काम कर रही हैं। हालाँकि, ऐसे समय भी आते हैं जब इन प्रतिनिधियों को अपने राजनीतिक अधिकारों या शक्तियों का उपयोग करते समय जिन मुख्य मुद्दों का सामना करना पड़ता है, वे हैं पुरुषों की लामबंदी, पारिवारिक दबाव और जिम्मेदारियाँ, सामाजिक आलोचना और वित्तीय प्रबंधन कौशल की कमी के कारण होने वाली वित्तीय कठिनाइयाँ। ऐसी परिस्थिति में महिलाओं के लिए अपने दम पर चुनाव लड़ना मुश्किल होता है। इन चुनौतियों के बावजूद, नेतृत्व की भूमिकाओं में महिलाओं का अनुपात बढ़ रहा है, और उनके काम के परिणामस्वरूप, गांवों में राजनीतिक और सामाजिक जागरूकता प्रतिदिन बढ़ रही है। यह शोध पत्र ग्रामीण विकास में महिला सरपंच की राजनीतिक और सामाजिक भूमिका का पता लगाने का प्रयास करता है, जिसमें पंचायती राज संस्थाओं में कार्य करने के लिए शक्ति के साथ योजनाओं और कार्यक्रमों के कार्यान्वयन के लिए पर्याप्त अवसर मिलते हैं।

मुख्य शब्द

पंचायत राज, राजनीतिक, सामाजिक, महिला सरपंच की भूमिका और ग्रामीण विकास।

परिचय

भारतीय समाज की आधारशिला महिलाओं से बनी है। महिलाओं की भावना भारतीय सभ्यता का आधार है। स्वतंत्रता संग्राम और महान महात्मा गांधी के नेतृत्व में महिलाएँ महत्वपूर्ण थीं। गांधीजी के विचार में, महिलाएँ समाज के पुनर्निर्माण में महत्वपूर्ण योगदान दे सकती हैं और सामाजिक न्याय प्राप्त करने के लिए उनकी समानता को स्वीकार करना आवश्यक है। पंचायती संस्थाओं में लोकतांत्रिक विकेंद्रीकरण के तहत ग्रामीण भारत के समग्र विकास को प्रभावित करने की सबसे बड़ी क्षमता है। 73वें संविधान संशोधन अधिनियम, जिसे पंचायत राज अधिनियम भी कहा जाता

है, के अनुसार पंचायत में महिलाओं की कुल संख्या का एक तिहाई अब आरक्षित है। विडंबना यह है कि इसके परिणामस्वरूप नेतृत्व की स्थिति में महिलाएँ अधिक सशक्त और उन्नत हो गईं। पंचायत ने महिलाओं को अधिक सक्रिय भूमिका प्रदान की, जिससे समाज और सार्वजनिक जीवन में उनकी भागीदारी बढ़ी। सरकार ने संसद में 2009 का संविधान विधेयक पेश किया, जिसमें नेतृत्व के पदों पर महिलाओं के लिए 50 प्रतिशत आरक्षण की बात कही गई। इस अवसर का लाभ उठाकर महिला नेतृत्व ग्राम समुदाय के लाभ के लिए घरों, सड़कों, स्कूलों, स्वास्थ्य सेवा, पेयजल, स्वच्छता और पर्यावरण संरक्षण के विकास में महत्वपूर्ण योगदान दे सकता है। कभी-कभी पुरुषों की लामबंदी, पारिवारिक दबाव और जिम्मेदारियाँ, सामाजिक आलोचना और वित्तीय प्रबंधन कौशल, नेतृत्व गुणों, प्रदर्शन और प्रशिक्षण की कमी के कारण वित्तीय कठिनाइयाँ राजनीतिक शक्तियों या अधिकारों के उपयोग में इन प्रतिनिधियों के सामने आने वाली प्रमुख समस्याएँ होती हैं यानी राजनीतिक शक्तियों के उपयोग में मिली-जुली स्थिति देखने को मिलती है। हालाँकि, जो महिला प्रतिनिधि अपने अधिकारों और कर्तव्यों के प्रति जागरूक हैं और जिन्हें सरकारी नीतियों और योजनाओं की पर्याप्त समझ है, वे अपने राजनीतिक अधिकारों का बखूबी उपयोग करती दिखाई देती हैं।

शोध पत्र का उद्देश्य

शोध पत्र का उद्देश्य पंचायती राज व्यवस्था में महिलाओं की भागीदारी की वर्तमान स्थिति, ग्राम समुदायों के समग्र विकास के लिए उनके कर्तव्यों और राजनीतिक भागीदारी में आने वाली चुनौतियों की जाँच करना है।

1. ग्रामीण विकास में महिला सरपंचों की सामाजिक-आर्थिक और राजनीतिक भूमिका का अध्ययन करना।
2. पंचायती राज संस्थाओं में महिलाओं की स्थिति, राजनीतिक भागीदारी, चुनौतियों और कठिनाइयों की जाँच करना।

शोध पद्धति

प्रस्तुत शोध पत्र द्वितीयक आंकड़ों पर आधारित है। शोध पत्र को पूरा करने के लिए वर्णनात्मक-विश्लेषणात्मक पद्धति का उपयोग किया गया।

साहित्य की समीक्षा

शोध पत्र मूल रूप से आंकड़ों के द्वितीयक स्रोतों पर निर्भर था। शोध का उद्देश्य पंचायती राज संस्थाओं में महिलाओं की भागीदारी की वर्तमान स्थिति और ग्रामीण समुदायों में महिलाओं की राजनीतिक और सामाजिक-आर्थिक भूमिका का पता लगाना था। इस संबंध में पुस्तकों, पत्रिकाओं, रिपोर्टों और समाचारों के रूप में प्रचुर साहित्य उपलब्ध है। हाल ही में एक शोधकर्ता ने राजस्थान के बारा जिले की अंता पंचायत समिति और बाडमेर जिले की शिव एवं चौहटन पंचायत समिति में क्षेत्र सर्वेक्षण किया और अंत में शोध पूरा हुआ।

महिलाएँ और पंचायती राज संस्थाएँ

महिलाओं का राजनीतिक सशक्तिकरण राजनीतिक संस्थाओं में महिलाओं की सक्रिय भागीदारी से शुरू होता है। जमीनी स्तर के लोकतंत्र के लिए पंचायती राज संस्थाओं में महिलाओं की प्रारंभिक भागीदारी को उचित महत्व दिया जाना चाहिए।

1993 में लागू किए गए 73वें और 74वें संविधान संशोधनों के बाद सशक्तीकरण की दिशा में महिलाओं की यात्रा में एक नया क्षितिज खुलाय क्योंकि उन्होंने पंचायती राज संस्थाओं (पीआरआई) में महिलाओं के लिए 33 प्रतिशत आरक्षण के माध्यम से जमीनी स्तर पर शासन में उनके सुनिश्चित प्रवेश का मार्ग प्रशस्त किया। वैचारिक रूप से, पंचायती राज संस्थाओं में महिलाओं को प्रतिनिधित्व प्रदान करना हमारे समाज में महिलाओं की स्थिति के बारे में लोगों की पारंपरिक भावना को कम करने के संबंध में एक महत्वपूर्ण नियोजन दृष्टिकोण के रूप में स्वीकार किया जा सकता है, विशेष रूप से महिलाओं को पुरुषों के अधीन रखने, कुछ अवसरों का लाभ उठाने में उनके खिलाफ घरों और समाज द्वारा प्रतिबंध लगाने और कई अन्य सामाजिक, सांस्कृतिक और पारंपरिक बंधनों के संदर्भ में जो मौजूदा सामाजिक और आर्थिक सेटिंग में व्यक्तिगत जीवन शैली और स्थिति में सुधार करने के लिए उनके प्रतिकूल हैं।

पंचायती राज संस्थाओं में महिलाओं की भागीदारी की स्थिति और भूमिका

जैसे-जैसे पंचायती संस्थाओं में महिलाओं के लिए आरक्षण बढ़ता जा रहा है, महिलाओं की स्थिति और भूमिकाओं के बारे में निम्नलिखित व्यापक पैटर्न उभर रहे हैं।

1. अभिजात्य राजनीति का जन राजनीति में रूपांतरण- पिछले दस वर्षों में, केवल शक्तिशाली पुरुषों की करीबी रिश्तेदार, पत्नियाँ या बेटियाँ ही चुनाव उम्मीदवारी के माध्यम से राजनीति में प्रवेश करने में सक्षम थीं हालाँकि, इसमें भारी बदलाव आया है। विभिन्न पृष्ठभूमि और सामाजिक वर्गों की महिलाएँ अब चुनाव विजेता हैं और इन त्रि-स्तरीय पंचायती संस्थाओं में महत्वपूर्ण शक्ति रखती हैं। अब यह तर्क दिया जा सकता है कि राजनीति की सार्वजनिक संस्कृति राजनीति की अभिजात्य संस्कृति से विकसित हुई है।

2. सरपंच पति (पति) की अवधारणा का पतन- हालाँकि 50 प्रतिशत सीटें महिलाओं के लिए आरक्षित थी, लेकिन इस कथन में पर्याप्त सच्चाई है कि शुरुआती दशक में अधिकांश महिलाएँ स्वेच्छा से राजनीति में प्रवेश नहीं करना चाहती थीं। हालाँकि, पतिदेव ने यह सुनिश्चित करने के लिए कड़ी मेहनत की कि जिन महिलाओं को चुनाव लड़ने का अवसर दिया गया, वे जीतें। पत्नी के निर्वाचित होने के बाद उन्होंने कार्यकारी सरपंच की भूमिका निभाई और उनकी पत्नी, जिन्हें लोगों ने चुना था, को रबर स्टैप माना गया। ऐसा लगा कि महिलाओं के संदेह को अब गंभीरता से नहीं लिया जाता है, लेकिन पिछले कई वर्षों में, यह स्पष्ट हो गया है कि तीन महिलाओं ने न केवल अपनी योग्यता के आधार पर चुनाव जीता, बल्कि निर्णय लेने की अपनी योग्यता का भी प्रदर्शन किया।

3. त्रि-स्तरीय पंचायती व्यवस्था में महिलाओं पर त्रि-स्तरीय दबाव- इस तथ्य पर कोई विवाद नहीं है कि पंचायती संस्थाओं में महिलाएँ निर्वाचित होने से पहले अपने परिवार और समाज के दबाव को झेलती हैं, लेकिन निर्वाचित होने के बाद यह दबाव और भी बढ़ जाता है। दूसरे शब्दों में, त्रि-स्तरीय पंचायती संस्थाओं में महिलाओं को तीन-स्तरीय दबावों का सामना करना पड़ता है। निर्णय लेने, राजनीति में भाग लेने और कुशलता से काम करने की उनकी क्षमताओं पर, ये दबाव कभी-कभी विपरीत परिणाम भी डाल सकते हैं।

4. राजनीतिक अधिकारों के प्रयोग के संबंध में मिश्रित स्थिति- जो महिला प्रतिनिधि अपने अधिकारों और जिम्मेदारियों के प्रति जागरूक हैं तथा सरकारी नीतियों और कार्यक्रमों की पर्याप्त जानकारी रखती हैं, वे अपने राजनीतिक अधिकारों का प्रभावी ढंग से प्रयोग करती हुई दिखाई देती

हैंय हालांकि, कई बार ऐसा भी होता है कि इन प्रतिनिधियों को अपने राजनीतिक अधिकारों या शक्तियों का प्रयोग करते समय पुरुषों की लामबंदी, पारिवारिक दबाव और जिम्मेदारियां, सामाजिक आलोचना और वित्तीय प्रबंधन कौशल की कमी के कारण उत्पन्न वित्तीय कठिनाइयों जैसी मुख्य बाधाओं का सामना करना पड़ता है।

5. बढ़ती राजनीतिक चेतना के साथ-साथ महिला प्रतिनिधियों का अनुपात- यद्यपि पिछले 25 वर्षों में महिला प्रतिनिधित्व और जागरूकता में निस्संदेह उल्लेखनीय वृद्धि हुई है, और प्रगति आम तौर पर अनुकूल दिशा में हुई है, लेकिन ग्रामीण परिवेश अभी भी धन, बिजली और श्रम जैसे संसाधनों से प्रभावित है। ऐसी परिस्थिति में महिलाओं के लिए अकेले राजनीति में खड़ा होना कठिन है। इन बाधाओं के बावजूद, महिला प्रतिनिधियों की संख्या में अभी भी वृद्धि हो रही है, और उनके कार्यों के परिणामस्वरूप, गांवों में सामाजिक और राजनीतिक जागरूकता प्रतिदिन बढ़ रही है।

6. ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में महिलाओं का प्रतिनिधित्व अलग-अलग भूमिका निभाता है- यदि महिला प्रतिनिधि उच्च शिक्षा प्राप्त है, आत्मनिर्भर आर्थिक दृष्टिकोण रखती है और शहर या नजदीकी कस्बे में पली-बढ़ी है, तो वह ग्रामीण विकास में रचनात्मक भूमिका निभाती दिखाई देती है। कुछ अपवादों को छोड़कर, दूरदराज और दुर्गम स्थानों से चुनी गई महिला प्रतिनिधि महत्वपूर्ण निर्णय लेने में असमर्थ हैंय उन्हें अपने विचारों को जनता तक प्रभावी ढंग से पहुँचाने में संघर्ष करना पड़ सकता है और निर्णय लेने की प्रक्रिया में उनकी भूमिका बहुत छोटी होती है।

7. स्वयं सहायता संगठनों के माध्यम से वित्तीय स्वतंत्रता प्राप्त करने की पहल- वर्तमान में, लगभग हर पंचायत स्तर पर स्वयं सहायता समूह मौजूद हैं। महिलाओं के नेतृत्व वाली पंचायती संस्थाओं ने, विशेष रूप से, ग्रामीण उद्योगों से जुड़ने और उनके समग्र विकास में सहायता करके ग्रामीण महिलाओं को सशक्त बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

8. नारों का ग्रामीण आबादी पर प्रभाव बढ़ रहा है- इसी तरह, तन की सफाई-मन की सफाई और साफ सफाई-सबको भाई और न गंदगी करेंगे-न करने देंगे और महिला शिक्षा देगी विकास गढ़ेगी और गाड़ी वाला आया घर से कचरा निकाल जैसे नारों ने जनता, पुरुष और महिला प्रतिनिधियों की राय को समान रूप से प्रभावित किया और उन्हें स्वच्छ और स्वास्थ्यप्रद वातावरण में विकास करने के लिए प्रेरित किया।

ग्रामीण विकास में महिला सरपंच की भूमिका

ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाले लोगों के जीवन स्तर और आर्थिक स्थिरता में सुधार की प्रक्रिया, जो कभी-कभी दूरदराज और कम आबादी वाले होते हैं, ग्रामीण विकास के रूप में जानी जाती है। ग्रामीण विकास का पारंपरिक फोकस उन संसाधनों के दोहन पर रहा है जिनके लिए बहुत अधिक भूमि की आवश्यकता होती है, जैसे वानिकी और कृषि। हालांकि, वैश्विक उत्पादन में बदलाव और बढ़ते शहरीकरण के कारण ग्रामीण क्षेत्रों की प्रकृति बदल गई है। संसाधन निष्कर्षण और कृषि ने धीरे-धीरे पर्यटन, विशेषज्ञ विनिर्माण और मनोरंजक गतिविधियों को मुख्य आर्थिक चालकों के रूप में रास्ता दिया है। संसाधन या कृषि-आधारित व्यवसायों के लिए केवल प्रोत्साहन प्रदान करने के बजाय, ग्रामीण समुदायों को अब विकास के व्यापक दृष्टिकोण से विकास की आवश्यकता के कारण

विकास लक्ष्यों की एक विस्तृत विविधता पर ध्यान केंद्रित करने की आवश्यकता है। ग्रामीण क्षेत्रों में सुधार के लिए, शिक्षा, उद्यमिता, भौतिक अवसंरचना और सामाजिक अवसंरचना सभी महत्वपूर्ण हैं। शोध के क्षेत्र सर्वेक्षण के अनुसार, महिला सरपंचों ने विभिन्न विकासात्मक और बदलते कारकों जैसे सामाजिक, सांस्कृतिक, आर्थिक, राजनीतिक, शैक्षिक, सरकारी योजनाओं के कार्यान्वयन और पंचायतों के आय स्रोतों को अपनाया है।

तालिका क्रमांक 1 ग्रामीण विकास के साधनों को दर्शाती है।

साधन	प्रतिशत
रोजगार विकास	25.23
गांव में संसाधनों का विकास	28.93
गांव का आर्थिक विकास	16.61
गांव को शहरों से जोड़ना	19.38
सामाजिक, सांस्कृतिक, शैक्षणिक आदि क्षेत्रों में विकास	9.85
कुल	100

तालिका क्रमांक 1 से पता चलता है कि रोजगार विकास के लिए औसत ग्रामीण विकास प्रतिशत 25.23 प्रतिशत है, गांव में संसाधन विकास के लिए औसत ग्रामीण विकास प्रतिशत 28.93 प्रतिशत है, आर्थिक विकास के लिए औसत ग्रामीण विकास प्रतिशत 16.61 प्रतिशत है, गांव को शहरों से जोड़ने के लिए औसत ग्रामीण विकास प्रतिशत 19.38 प्रतिशत है, और औसत ग्रामीण विकास प्रतिशत 10.8 प्रतिशत है। सामाजिक, सांस्कृतिक और शैक्षिक स्तर आदि के लिए 9.85 प्रतिशत। इस प्रकार, उपरोक्त तालिका का निष्कर्ष यह है कि सामाजिक, सांस्कृतिक, शैक्षिक और अन्य स्तरों पर विकास सबसे कम (9.85 प्रतिशत) और ग्रामीण विकास अधिकतम (28.93 प्रतिशत) स्तरों पर दर्शाया गया है, जो गांव के संसाधनों के विकास के अनुरूप है।

पंचायती राज संस्थाओं (ईडब्ल्यूआर) के कार्य

महिला सरपंच ने ग्राम पंचायत की भलाई के लिए कई तरह की जिम्मेदारियाँ निभाईं। निर्वाचित महिला प्रतिनिधि स्थानीय क्षेत्र के लाभ के लिए सभी पहल और कार्यक्रम करने में सक्षम है। पानी, बिजली, निर्माण के लिए संसाधन, स्वास्थ्य सेवाएँ और सामुदायिक विकास को बुनियादी सुविधाएँ माना जाता है।

तालिका क्रमांक 2. महिला सरपंच ने पंचायत में निम्नलिखित कार्य किए।

कार्य	प्रतिशत
पेयजल व्यवस्था उपलब्ध कराना	21.54
बिजली या विद्युत व्यवस्था उपलब्ध कराना	25.84
सड़क निर्माण	20.00
प्राथमिक स्वास्थ्य	21.54
महिला एवं बाल विकास	11.08
कुल	100

तालिका क्रमांक 2 का विश्लेषण करने के बाद शोधकर्ता ने निष्कर्ष निकाला कि 21.54 प्रतिशत, पेयजल व्यवस्था उपलब्ध कराने में पंचायतों द्वारा किए गए कार्य से अवगत हैं, 25.84 प्रतिशत, बिजली और विद्युत व्यवस्था उपलब्ध कराने के कार्यों से अवगत हैं, 20.00 प्रतिशत, सड़क निर्माण के बारे में जानते हैं, 21.54 प्रतिशत प्राथमिक स्वास्थ्य के बारे में जानते हैं और 11.08 प्रतिशत महिला एवं बाल विकास के बारे में जानते हैं। उपरोक्त तालिका के आधार पर, शोधकर्ता ने निष्कर्ष निकाला है कि निर्वाचित महिला प्रतिनिधियों में से अधिकांश (25.84 प्रतिशत) जानती हैं कि पंचायतों बिजली और विद्युत प्रणालियों के लिए जिम्मेदार हैं, जबकि अल्पसंख्यक (11.08 प्रतिशत) जानते हैं कि पंचायतों महिलाओं और बच्चों के विकास में भी शामिल हैं।

सामाजिक विकास (ईडब्ल्यूआर)

व्यवहार और विचार पैटर्न में परिवर्तन, साथ ही सामाजिक प्रक्रियाओं, सामाजिक पैटर्न, सामाजिक संपर्क या सामाजिक संगठन के किसी भी हिस्से में समायोजन, सभी को सामाजिक विकास के रूप माना जाता है। राजस्थान के बारां के अंता पंचायत समिति और कोटा जिले के इटावा पंचायत समिति के जिलों की निर्वाचित महिला प्रतिनिधियों ने पंचायतों में सामाजिक विकास किया है, जैसा कि शोधकर्ता द्वारा निम्नलिखित क्षेत्रों में किए गए सर्वेक्षण में देखा गया है।

तालिका क्रमांक 3. अध्ययन क्षेत्र में देखा गया सामाजिक विकास

सामाजिक विकास	प्रतिशत
भौतिक प्रतिबंधों के बारे में चिंता न करना	15.39
पूर्वापेक्षित जाति और विवाह को स्वीकार न करना	12.31
बुराइयों, रीति-रिवाजों और कुकर्मों पर प्रतिबंध	10.15
जाति व्यवसाय के चयन पर प्रतिबंध	17.54
स्तरीकरण का आधार जाति नहीं बल्कि समानता है	25.85
सामाजिक वर्गों की वृद्धि	18.76
कुल	100

तालिका क्रमांक 3 से पता चलता है कि 12.31 प्रतिशत, विवाह और आवश्यक जाति को अस्वीकार करते हैं, और 15.39 प्रतिशत, गाँव में सामाजिक विकास को वैवाहिक प्रतिबंधों से बेपरवाह मानते हैं। 10.15 प्रतिशत बुराइयों, रीति-रिवाजों और कुकर्मों पर प्रतिबंध लगाने के लिए समर्पित हैं, 17.54 प्रतिशत जातिगत व्यवसायों के चयन पर प्रतिबंध लगाने के लिए समर्पित हैं, 25.85 प्रतिशत इस तर्क को मानते हैं कि जाति नहीं, बल्कि पात्रता स्तरीकरण का आधार है, और 18.76 प्रतिशत सामाजिक वर्गों के उत्थान के लिए समर्पित हैं। इस प्रकार, उपरोक्त तालिका यह निष्कर्ष निकालती है कि जहाँ छोटे (10.15 प्रतिशत) बुराइयों, रीति-रिवाजों आदि पर सीमाओं की पहचान करते हैं, वहीं का बड़ा हिस्सा (25.85 प्रतिशत) गाँवों में सामाजिक विकास को स्तरीकरण का आधार मानता है जो जाति नहीं बल्कि पात्रता है।

राजनीतिक विकास

वर्तमान स्थिति के अनुसार, महिलाएँ पंचायत राज संस्थाओं में तेजी से भाग ले रही हैं, जो विभिन्न विकास कार्यक्रमों का नेतृत्व करने के लिए महिलाओं को चुनती हैं। इसके अतिरिक्त, विभिन्न गाँव की आबादी के वर्गों को शुरू किए गए कार्यक्रमों में जोड़ने की दिशा में काम करने की उनकी क्षमता ग्राम पंचायत के सामाजिक वातावरण में प्रतिनिधियों के रूप में महिलाओं की स्थिति को बढ़ाने के लिए महत्वपूर्ण है। नतीजतन, इस दृष्टिकोण के परिणामस्वरूप सशक्तीकरण की एक मजबूत भावना पैदा होगी। सर्वेक्षण के आंकड़े गाँव की पंचायतों में निर्वाचित महिला प्रतिनिधियों के राजनीतिक बदलावों को दर्शाते हैं।

तालिका क्रमांक 4. क्षेत्र में राजनीतिक बदलाव

राजनीतिक बदलाव	प्रतिशत
जाति राजनीति और जाति कट्टरता में बदलाव	12.93
राजनीति की ओर ग्रामीणों का रुझान बढ़ता जा रहा है।	11.08
ग्रामीणों द्वारा राजनीति और कूटनीति को समझना	6.77
अधिक से अधिक महिलाएँ राजनीति में भाग ले रही हैं	9.85
चुनाव प्रक्रिया में परिवर्तन	14.77
मतदान में इलेक्ट्रॉनिक मशीन का उपयोग	15.38
चुनाव के समय मतदाताओं के महत्व में वृद्धि	6.11
विभिन्न राजनीतिक दलों में वृद्धि	10.76
राजनेताओं की योग्यता में वृद्धि	12.31
कुल	100

तालिका क्रमांक 4 से पता चलता है कि 12.93 प्रतिशत ने जातिगत राजनीति और कट्टरता में परिवर्तन के रूप में गाँव की राजनीति में परिवर्तन देखा, 11.08 प्रतिशत ने ग्रामीणों में राजनीति में अधिक से अधिक भागीदारी की प्रवृत्ति देखी, 6.77 प्रतिशत ने ग्रामीणों में राजनीति और कूटनीति की समझ देखी, और (9.85 प्रतिशत ने राजनीति में भाग लेने वाली महिलाओं की संख्या में वृद्धि देखी। 14.77 प्रतिशत में चुनाव प्रक्रिया बदल गई है, 5.38 प्रतिशत में वोटिंग मशीनों का इस्तेमाल किया गया है, चुनाव के दौरान मतदाता अधिक महत्वपूर्ण हैं (6.15 प्रतिशत), 10.76 प्रतिशत में राजनीतिक दलों के बीच अधिक प्रतिस्पर्धा है, और 12.31 प्रतिशत में राजनीतिक योग्यताएं बढ़ी हैं। नतीजतन, उपरोक्त तालिका का निष्कर्ष यह है कि महिला सरपंच का उच्चतम प्रतिशत (15.38 प्रतिशत) गाँवों में राजनीतिक परिवर्तनों को इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों के रोजगार के लिए जिम्मेदार ठहराता है, जबकि सबसे कम प्रतिशत (6.15 प्रतिशत) उन्हें चुनावों के दौरान मतदाताओं के महत्व में वृद्धि के लिए जिम्मेदार ठहराते हैं।

महिला सरपंच के सामने आने वाली चुनौतियाँ

33 प्रतिशत सीटों की स्वीकृति के साथ, पंचायती राज संस्थाओं ने महिला नेतृत्व में अपने निरंतर विश्वास का प्रदर्शन किया। इसने पितृसत्तात्मक समाज से महिलाओं के बारे में अपनी नकारात्मक धारणाओं को बदलने का आग्रह किया। निम्न जाति की महिलाओं को भी अवसर दिए

गए, जिन्हें पहले अवसर नहीं दिए गए थे। इसका एक ऐसा व्यापक प्रभाव पड़ा, जिससे महिलाओं का अपनी क्षमताओं पर विश्वास बढ़ा और उन्हें समाज में महत्वपूर्ण भूमिकाएँ निभाने के लिए प्रेरित किया। एमएसएमई, सहकारी समितियों और स्वयं सहायता समूहों की स्थापना, विकास और प्रचार के माध्यम से, पीआरआई ने महिलाओं के माध्यम से ग्रामीण क्षेत्रों में रोजगार और आजीविका के अवसरों को बढ़ाने का लक्ष्य रखा। महिला सरपंचों को उनकी भूमिकाओं को छिपाने के बजाय, उन्हें कई बाधाओं का सामना करना पड़ता है।

1. महिलाओं को राजनीतिक प्रतिनिधित्व तो मिला, लेकिन उनके पतियों ने वास्तविक शक्ति हड़प ली, जिससे वे कोई महत्वपूर्ण प्रगति नहीं कर पाई।
2. राजनीतिक पद प्राप्त करने के बावजूद, महिलाओं को उनके लिंग और जाति के आधार पर पूर्वाग्रह का सामना करना पड़ता है, तथा उनके साथ वह सम्मान नहीं किया जाता जिसकी वे हकदार हैं।
3. महिलाओं को उनकी अव्यवस्था के कारण ग्राम सभा में खुलकर बात करने की अनुमति नहीं है।
4. अज्ञानता और व्यापक निरक्षरता उनके प्रदर्शन की क्षमता को और सीमित कर देती है।
5. क्योंकि उनके प्रयासों को रूढ़िवादी सामाजिक ताने-बाने को कमजोर करने वाला माना जाता है, इसलिए पंचायतों में कई महिला नेताओं पर हमला किया गया है, तथा कुछ के हताहत होने की भी सूचना मिली है।
6. पीआरआई के माध्यम से महिला सशक्तीकरण में एक और बाधा राजस्थान में हाल ही में किया गया संशोधन हो सकता है, जिसमें पीआरआई चुनावों के लिए आठवीं और दसवीं कक्षा तक की शैक्षिक आवश्यकताओं को पात्रता आवश्यकताओं के रूप में शामिल किया गया है।

निष्कर्ष

न्यूनतम शासन और अधिकतम सरकार के अपने स्वरूप में, पंचायती व्यवस्था जिम्मेदार लोकतंत्र के विकास में सहायता कर रही है। पंचायती शासन की इस त्रिस्तरीय व्यवस्था में महिलाओं और अन्य सभी वर्गों को सभी स्तरों पर राजनीतिक भागीदारी के समान अवसर प्राप्त हैं। इस अवसर का लाभ उठाकर महिलाओं का नेतृत्व आवास, सड़क, स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा, पेयजल, स्वच्छता और पर्यावरण संरक्षण सहित बुनियादी ढांचे के विकास में महत्वपूर्ण योगदान दे सकता है। पूरी प्रक्रिया के दौरान महिलाओं का विकास और उनकी वृद्धि पर जोर हमारी मुख्य चिंता होनी चाहिए। यदि हम मूल्यों और प्रगति में सामंजस्य बनाए रख सकें तो ग्रामीण भारत का भविष्य बदल सकता है। तभी हम मजबूत परिवार, समाज, गांव और देश बना पाएंगे। नतीजतन, महिलाओं को ग्राम पंचायत में अपना कर्तव्य निभाते समय कई बाधाओं का सामना करना पड़ता है, जिसमें सरकारों से धन की कमी, लोगों की मानसिकता की कमी, नेतृत्व कौशल की कमी, सरकारी योजनाओं के बारे में जागरूकता की कमी आदि शामिल हैं, लेकिन इनके बजाय वे गांव के समग्र विकास को प्राप्त करने का प्रयास करती हैं।

संदर्भ

1. सुचिस्मिता डे, पश्चिम बंगाल राज्य में पंचायत राज में महिलाओं की भूमिका पर एक अध्ययन, सिकिटुसी जर्नल फॉर मल्टीडिसिप्लिनरी रिसर्च, खंड 6, अंक 6, जून 2019, पृ० सं०-705।

2. डॉ. संजीव सी. शिरपुरकर, भारत में पंचायती राज प्रणाली के माध्यम से महिला प्रतिनिधित्व और ग्रामीण विकास— उभरते रुझान और चुनौतियां, ईपीआरए इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मल्टीडिसिप्लिनरी रिसर्च (आईजेएमआर) – पीयर रिव्यूड जर्नल खंड 6, अंक: 10, अक्टूबर, 2020, पृ० सं०-287।
3. कुमारी ज्योति, एट अल., छत्तीसगढ़ में ग्रामीण विकास के प्रति महिला नेताओं (सरपंचों) की भूमिका प्रदर्शन पर एक अध्ययन, भारत जर्नल ऑफ फार्माकोग्नोसी एंड फाइटोकेमिस्ट्री, खंड 7, संख्या 4, 2018, पृ० सं०-1977।
4. सचिता हाजरा पश्चिम बंगाल में पंचायत राज में महिलाओं की भागीदारी: एक मूल्यांकन, आर्थिक मामले, खंड 62, संख्या 2, जून 2017, पृ० सं०-47.
5. आरती शर्मा, पंचायती राज में निर्वाचित महिला प्रतिनिधियों और सशक्तिकरण का एक समाजशास्त्रीय अध्ययन (राजस्थान में हाड़ौती क्षेत्र में विशेष संदर्भ) कोटा विश्वविद्यालय, कोटा 2021 में प्रस्तुत पीएचडी थीसिस, पृ० सं०-87-89.
6. श्रीवत्स, महिलाओं का राजनीतिक सशक्तिकरण और पंचायत राज, योजना अभिलेखागार, अक्टूबर 2016
7. कृतिक, भारत में राजनीतिक भागीदारी के माध्यम से महिलाओं के सशक्तिकरण प्रभाव इंटरनेशनल जर्नल ऑफ एडवांस्ड मल्टीडिसिप्लिनरी साइंटिफिक रिसर्च (आईजेएमएसआर) खंड 4, अंक 8, 2021, पृ० सं०-3.
8. गुरमीत कौर और वीरदीप कौर, विकास और भागीदारी: पंजाब में महिला सरपंच, खंड 6, अंक 1, आईजेआरएआर मार्च 2019, पृ० सं०-1243।
9. भारत में महिलाओं की राजनीतिक भागीदारी के अवसर और चुनौतियां भारत में चुनिंदा जिलों से शोध निष्कर्षों का एक संश्लेषण, लैंगिक समानता और महिलाओं के सशक्तिकरण के लिए महिलाओं और संयुक्त राष्ट्र के शोध के लिए अंतर्राष्ट्रीय केंद्र, आईसीआरडब्ल्यू – संयुक्त राष्ट्र महिला संयुक्त प्रकाशन, 2012, पृ० सं०-1